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ВСТУП 

Народна ікона – це особливе духовно-сакральне явище, масове 

й унікальне за глибиною витоків та фольклорно-християнським характером 

іконографії. Наразі відбувається відродження українського іконопису, однак без 

знань про традиції наших пращурів, про своєрідність втілених в ньому 

естетичних поглядів, неможливо продукувати духовну спадщину нашого 

народу. 

До XVIII століття, коли народна, зокрема хатня ікона, ще не набула 

популярності, а розповсюдженою була ікона храмова, її колорит вирізнявся 

витриманим поєднанням кольорів, що надавало такій іконі певних рис 

аскетичності. У XVIII столітті характерною особливістю храмової ікони стала 

яскрава колірна гама, контрастне поєднання окремих кольорових плям, 

пишність декору, що було зумовлено впливом стилю бароко, що набув 

популярності у Західній Європі. Народна ікона, поширення якої відбулося 

наприкінці XVIII століття, також виражає цей стильовий вплив. 

Актуальність теми. Українська народна ікона – це культурна спадщина 

українських народних та православних традицій. Тому відновлення української 

народної ікони має значення, не тільки для збереження національної культурної 

спадщини, а й для всього православного світу. Адже завдяки таким роботам ми 

маємо змогу спостерігати власними очима розвиток іконопису на теренах 

України. Тому ми можемо споглядати розвиток майстерності щодо написання 

та оздоблення ікон, а також розвиток і зміну народного бачення православної 

традиції. Українські народні звичаї переплелися з православними й утворили 

цілісну самобутню українську культуру, яка вплинула і виражається в народній 

іконі. Саме через тісний зв'язок народної ікони з українською культурою, та її 

повсякчасним побутовим використанням, такі ікони часто називають 

хатніми [34]. 

Осягнути українську культурну спадщину без її основи, христоянської 

традиції та народної творчості, вкрай важко, якщо не неможливо. Саме тому 
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збереження та відновлення української народної ікони XVIII-XX століття вкрай 

важливе для збереження та декодування української культурної спадщини. 

Мета дослідження – дослідити та проаналізувати відновлення 

полотняної основи у реставраційній практиці на прикладі народної ікони з 

фондів Кам’янець-Подільського державного історичного музею-заповідника. 

Завдання дослідження: 

1 Проаналізувати мистецтвознавчі та історичні джерела з теми 

дослідження; 

2 Дослідити історію типологію та художню специфіку української 

народної ікони; 

3 Виявити основні види пошкодження полотна та причини їх виникнення; 

4 Здійснити та описати відновлення цілісності полотняної 

крупнозернистої основи на прикладі народної ікони з фондів Кам’янець-

Подільського державного історичного музею-заповідника; 

5 Написання реставраційного паспорту. 

Об’єкт дослідження – процес реставрації народних ікон, зокрема 

відновлення полотняної основи. 

Предмет дослідження – особливості відновлення жорстких 

крупнозернистих полотняних  основ. 

Хронологічні межі дослідження – дане дослідження поширюється на 

період з ХVІІІ по ХХ століття. 

Територіальні межі дослідження охоплюють територію України. 

Методи дослідження. Для виконання завдань дослідження використані 

загальнонаукові та спеціальні методи досліджень. До загальнонаукових методів 

належать: фактологічний, представлений вивченням візуального матеріалу; 

аналітичний, представлений аналізом літературних джерел; метод 

порівняльного аналізу, представлений порівняльним мистецтвознавчим 

аналізом ікон та сакральних живописних творів мистецтва. До спеціальних 

методів належать статистичний метод та метод роботи з першоджерелами. 
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Наукова новизна дослідження полягає у дослідженні та систематизації 

різних методик відновлення народних ікон на жорстик крупнозернистих 

полотняних основах. 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані: 

1 для поглибленого вивчення та розвитку реставраційної наукової теорії, та 

новітніх методик реставрації крупнозернистої полотняної основи; 

2 для реставраційних робіт творів станкового сакрального живопису; 

3 для вивчення інноваційних технологій та методів в реставрації. 

Структура і обсяг роботи. Текстова частина бакалаврської роботи 

складається зі вступу, 3-х розділів, висновків, списку використаних джерел, 

додатків. Загальний обсяг роботи – 66 сторінок, список використаних джерел 

налічує 64 позиції. 

Практична частина представлена реставрацією народної ікони – «Ісус 

Христос Вседержитель, св. Миколай, св. Великомучениця Варвара» з фондів 

Кам’янець-Подільського державного історичного музею-заповідника та копією 

Роберто Феррі  « Нарцис»  ХХІ століття. 
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ВИСНОВКИ 

Проаналізувавши мистецтвознавчі та історичні джерела можна зробити 

наступні висновки. Народна ікона становить невід’ємну частину українського 

образотворчого мистецтва. Ми бачимо тісне переплетення української 

культури, християнської традиції загалом та старообрядництва зокрема. Це 

найяскравіше виразилось у так званій «хатній» народній іконі. 

Українська ікона в метафоричній та символічній формі зафіксувало різні 

стани й почування українських людей упродовж їх історії. Головна особливість 

розвитку українського іконопису полягає в тому, в іконі зміцнюється ідея 

своєрідної захисної сили — містичного оберігача від небезпеки, це 

євангельська надія, надія на єдиного, всемогутньою, триіпостасного Бога. 

Ікона розрахована на тривале споглядальне сприйняття, сильну психологічну 

дію на глядача, пропаганду всього того в євангельському віровченні, що 

підтримує людину, виховує у неї силу волі й готовність до боротьби за 

християнські й національні ідеали. Поряд із мучениками південних країн 

перших віків християнства, малюються й українські мученики за віру (Борис та 

Гліб), князь Володимир і княгиня Ольга, засновники монашого житія в Києві 

Антоній і Теодосій Печерські. Але, безперечно, домінують образи Ісуса Христа 

й Богородиці. Через Богородичні образи, може, найповніше декларується стан 

народу, бажання покровительства Діви Марії, палке жадання, щоб її любов до 

Сина перейшла й на тих, хто молиться Ісусові. Шукання заступицтва Діви 

Марії — наскрізна тема українського ікони малювання середньовічної доби, яка 

визначає прій ритети Богородичної тематики й у наступні століття (це ікони 

типу матері-Одигітрії (Провідниці), ікона Волинської Богородиці). 

У XVI ст. почав формуватися східно-християнський живопис, в основу 

іконопису якого закладалися народні традиції. На хатніх іконах майстри 

намагалися зображати якомога більше святих, адже вони здавалися їм 

ближчими і зрозумілішими, ніж Христос. Сили природи, елементи і пори року 

символізують основні групи атрибутів святих, зображених на іконах, що є 

свідченням взаємозв’язку язичницьких уявлень та християнської віри. Після 
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хрещення Київської Русі хатні обереги язичницької віри селяни поступово 

замінили настінними іконами-хрестами, потім іконами, різьбленими на дереві, 

аж доки в кінці XVIII ст. не з’явилися мальовані ікони на дошках. 

Щодо виникнення та поширення феномену української хатньої ікони, маємо 

три гіпотези: 1) популярність станкової гравюри з XVII ст. слугувала багатим 

джерелом сюжетів та іконографічних схем для майстрів народного 

іконописання; 2) панські помешкання і замки, поряд з якими зазвичай 

будувалися каплиці, викликали в селян прагнення мати у власних хатах 

своєрідний домашній іконостас; 3) переосмислюючи апокрифи, народні малярі 

втілювали в іконах своє бачення й розуміння подій Святого Письма. Скоріш за 

все, всі фактори зазначені в гіпотезах виникнення української хатньої ікони, так 

чи інакше вплинули на її виникнення, розвиток та особливості. 

Колорит хатніх ікон, насиченість палітри, контрастність колірних 

співвідношень і манера виконання розрізняються залежно від регіонів. Для ікон 

Поділля характерним є темне тло, переважно зеленого, синього або вохристого 

кольорів. Квіти намальовано червоним, жовтим, білим, зеленим кольорами, 

листочки – зеленим. Контурів немає, пом’якшені живописні кольори 

відокремлюють постаті святих від темного тла ікони. Подільські ікони на 

полотні схожі на гобелени (за пастозністю і колоритом споріднених кольорів). 

Давньоруські майстри стали користуватися основами з полотна лише в XVII 

столітті, в портретному живописі. Для другої половини XVIIІ століття 

характерні лляне полотно полотняного переплетення, тонкий дрібнозернистий, 

що використовувався для картин невеликого формату, та саржеве 

грубозернисте полотно. 

Переважна більшість зразків української хатної ікони зосереджена у 

численних музеях та приватних колекціях, яка потребує належних умов 

зберігання та реставрації. Основними факторами, що впливають на збереження 

основи живопису, є температура та вологість повітря. При підвищенній 

відносній вологості (більше 70-75%) полотно виходить зі стану нормальної 

натягнутості, що призводить до тління полотна, набухання клею, що міститься 
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в ґрунті, до утворення цвілі, чи загнивання клею. Висока температура (25-30 

°С) і відносна вологість нижче 50% приводять до пересихання волокон полотна, 

що призводить до крихкості та ламкості ґрунту та передаються живописному 

шару. 

Однією з найважливіших умов для найкращого зберігання експонатів є 

стабільність середовища. Особливо небезпечні коливання температури та 

відносної вологості повітря у приміщенні для збереження. Залежно від цих 

коливань, полотно то сильно натягується на підрамник, то обвисає, що веде до 

його швидкого старіння. Провисання полотна — досить поширене явище. Його 

можуть викликати коливання температурно-вологісного режиму, дефекти 

підрамника та нерівномірне натягнення полотна, а також тривале похиле, а тим 

більше тривале горизонтальне положення картини. У більшості випадків це 

різні форми витягнутості окремих ділянок полотна у вигляді видавленого 

лицьового або зворотного боку або у вигляді накладання чи руйнування 

кромок. Зустрічаються також пробоїни, проколи, прориви різної форми, порізи 

та втрати полотна. 

Підбиваючи підсумки на основі наведених фактів щодо походження і 

формування хатньої ікони, можемо зробити висновок, що українські народні 

ікони кінця XVIII-XX ст. – це самобутнє явище української культури. За 

технікою написання і символікою, притаманною лише українському 

фольклору, вітчизняні хатні ікони неможливо сплутати з іконами інших народів 

православного і католицького віросповідань. Вони народжувалися в серцях 

наших пращурів, які через іконопис несли вічні ідеї духовності й традиції роду. 

Формування хатньої ікони було поступовим, доки не переросло в 

загальноукраїнський феномен. Незважаючи на прийняття христянства, 

язичницькі вірування залишалися у світогляді селян, які жили за циклами 

природи. Поганські боги перейшли в християнство, змінивши лише свої назви, 

а не функції. Майстри намагалися зобразити на хатніх іконах якомога більше 

«святих»-посередників, адже вважали, що Христа не слід турбувати 

дрібницями. 
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На підставі дослідження було виявлено наступні особливості та методики 

відновлення народної ікони на жосткій крупнозернистії полотнянії основі. 

Виділяються основі три способи відновлення. Перший це запаювання проривів 

за допомогою ниток полотна та клею. Другий це вирізання та заклеювання 

латок, по межі розриву. І, при особливо поганому стану кромок, їхнє 

дублювання. Та у найгіршому випадку можливе запаювання проривів, разом із 

дублюванням усього полотна. Всі три способи використовуються для 

укріплення та відновлення цілісності полотна, що буде забезпечувати його 

належне зберігання, при умові виконання правил збереження полотна у 

приміщенні. 

При виконанні реставрації народної ікони «Ісус Христос Вседержитель, 

св. Миколай, св. Великомучениця Варвара» я використовувала метод 

запаювання проривів розпушеними волокнами, та накладання латок для 

відновлення цілісності основи. Через те, що кромки дуже погано збереглися у 

іконі, була потреба дублювання кромок. Це було зроблено для відновлення 

експозиційного вигляду, та і для подальшого зберігання ікони. 
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